

# 加强林业经济管理促进林业和谐发展

陈大勇

海伦市林业和草原局

DOI:10.12238/eep.v3i11.1122

**[摘要]** 由于我国历史上对于森林的过度破坏使得我国目前是森林覆盖率较低的国家。且随着近年来人们生活水平的提高,社会发展的不断进步,我国面临的环境问题、能源问题日益突出。在这样的背景下,我国便开始进行反思。而林业在国民经济发展中的地位与作用便逐步开始日益突出。同时,我们也知道,林业的和谐、可持续发展必须建立在一定数量和质量的森林资源基础之上。因此,做好林业改革,不断提高林业经济管理的水平就成为了当下的林业发展进程中的重要手段。

**[关键词]** 林业; 经济管理; 和谐发展

**中图分类号:** S72 **文献标识码:** A

随着社会经济进步和我国人民生活物质水平的不断提高,林业的和谐发展和保护水平也随之提高。国家最新制定的“建设良好的生态环境,实现生态文明”的宏观政策和产业政策,为林业的和谐发展进步提供了广阔的产业市场,对林业设计,建设,质量,管理和企业科研综合实力等都提出了更高的技术要求。

## 1 加强林业经济管理促进林业和谐发展的重要性

当前,林业已经成为重要的生态工程和社会公益事业。在林业管理程中,需要大量的材料。在美化环境的同时,通过合理的维护,这些绿色材料的质量将不断提高,这不仅是社会财富积累的一种形式,而且是一种发挥环境和经济效益的方式。林业发展创造了美丽的风景,不断为城市和乡村注入生命力和活力。当前,林业产品已由木材及其副产品转变为以“绿色”吸引投资,可以看出,林业发展在绿化环境的同时繁荣了经济,在环境和经济上取得了双赢的结果。林业经济管理不仅有利于有效改善城市投资发展环境,同时还能促进城市旅游业的健康发展。目前,许多中小城市都在大力发展林业市场经济,并不断努力提高造林及营林技术水平,对于促进林业可持续、和谐发展具有重要意义。

## 2 当下的林业经济管理中所存在的问题

### 2.1 不合理开发现象的频繁出现

经济水平的不断提升和社会进步脚步的不断加快都迫使人们有更高的资源需求。而森林作为一项重要资源,其可以被应用到诸多领域。在这样的背景下,人们对资源的高需求就导致他们在对森林资源的开采过程中毫无节制,并未意识到资源并不是取之不尽,用之不竭的。且人们对森林资源的利用过度也导致森林资源不合理开发的问题愈演愈烈,最终严重影响到林业经济管理工作的正常开展。

### 2.2 人们思想观念的严重落后

经济的发展和时代的进步让人们对于经济利益的追求变得日益狂热,这就使得人们在面对一件事时往往只能看见利益而忽视其它本质上的东西。而众所周知,林业在短期内并不能为人们带来非常直观的经济效益。因此,投资者在展开林业经济管理时,他们仅站在获利者的角度来思考,这就使得他们在面对国家对林业所实施的优惠政策持怀疑、观望态度,反而持续开展超载放牧、广种薄收等手段。最终导致林业面积不达标,林业发展速度受到极大限制。

### 2.3 对植被的维护与管理力度不足

尽管我国在意识到生态环境对于我

们而言的重要性之后便迅速采取了措施来进行一定补救。比方说,利用几年的时间来对被明确需要严格保护的地区实施规范的生态保护措施,借此来让植被得到一定程度的恢复。实际的考察工作也告诉我们,这一举措取得了极大成效。但是,对于那些国家并未明确规定需要大力治理的地区,他们的林业仍然面临着过度放牧,植被资源被过度开采利用的窘境。而造成这种现象的主因便是其维护与管理手段的不到位。

### 2.4 林业产业不均衡发展

我国现阶段在针对林业产业的经营机制问题上不完善,在其开发利用方面缺乏先进的手段和管理机制,使得林业产业化和林业发展的关系上不平衡,在与市场的合作之路上阻碍重重。

## 3 加强林业经济管理促进林业和谐发展的策略

### 3.1 协调林业发展与经济发展

在林业经济管理中,如何在传统林业与现代林业的经济发展之间实现更理想的功能辩证统一,是林业经济管理人员最重要的工作任务之一。林业经济管理者同时应从运用人力,物力,财务和经营管理以及技术等多个方面努力促进这种统一。主要可以从以下几个方面入手:在早期的基地建设和后期运营管理方面,可以努力推广种苗,节约大量资金,建立

优质种苗种植基地,不仅可以快速获得优质,廉价的优质种苗,而且还大大节省了中间成本和前期费用。至于中间的项目管理和实际运作,可以考虑采用现场招标制的方式。通过以发展市场经济为政策导向的方式经营,可以通过允许各行各业组织参与森林的日常管理维护或业务承包,同时可以通过优化社会资本投入管理以达到实现最大的社会经济效益。在组织规划和监督管理方面,可以通过严格控制所有林业绿线,实现主动监督管理,将各级政府的林业管理行为规范转变成作为每个建设者必须严格遵守的强制性管理规则,建立可靠的监督管理机制,实现经济社会发展与林业的高度紧密协调。

### 3.2 建立完善林业监督管理体系

林业主管部门,需要打破林业区块、区域划分的管理现状,逐步探索建立县级市、区,街道的区域林业综合管理工作组织,形成区域林业综合管理网络,实行逐级市区联动林业管理模式,扩大发展林业产业综合管理,并不断提高不同行业财务管理的知识广度,深度和综合实力。加强林业管理,丰富林业管理手段,加强对建设项目占用林地的监督审计,严格控制批准土地砍伐,清除破坏林地,占用原有林地的建设项目。加强用人岗位业务审批过程跟踪监督管理。建立林业工程施工图设计审查管理系统,尽早通过施工图设计审查和竣工备案,审批后还要加强工程跟踪监督管理。在国有林地建设中,要定期对国有林地建设项目进行土地监督管理检查。

### 3.3 林地的养护创新

林地中所有绿地和花草树木是绿色生态系统的一部分。良好的环境维护和绿化管理才能使其获得蓬勃发展,充分发挥林业经济效益,是提高我国林业管

理水平,巩固林业建设成果的关键之处,这与大力发展林业具有同等重要的意义。随着林业的发展,有必要将绿色空间,树木,维护和管理作为所有者的责任。有必要建立不同的维护质量标准,履行对单位和公民的维护管理职责,制定奖惩法律法规。因此,应从技术政策上制定林业管理量指标和建筑约束指标,以确保林业经济管理的有效性。

### 3.4 调整林业生产用地结构,实现林业与农业生产协调结合

如今,林业已成为覆盖城乡地区的系统产业。城市郊区和农村都已经包括在我国林业管理系统总体规划中。调整城乡农业林地生产管理结构,实现林业与农业生产有机结合,管理方式多元化,是推进城乡生态一体化,大范围加快发展农业及林业的基本政策措施。

### 3.5 管理市场化,丰富林业产品结构

通过发展林业市场经济能够实现林业产品的合理投资和城镇居民对林业产品的合理消费。各种与土地所有权保护有关的林业活动构成了一个丰富多彩的绿色企业市场。包括:规划设计,绿色建筑,绿色维护和旅游服务,其业务领域已扩展到各地及国外。

### 3.6 加强资金管理

要扩大增加新型林地建设和保护管理项目经费的地方财政预算投入比重,通过地方政府直接财政资金支持,银行贷款资金融资,企业资金自筹,综合利用开发资金置换等多种方式途径积极筹集城镇新型林业建设资金、投资规模,主要确保用于林业建设,管理和维护的资金到位,推动林业经济管理发展。

### 3.7 相关政府机构职能的转变

要彻底清理过去行政事务管理的旧认识观念,方法和不良习惯,按照实行政企分开的基本原则加快调整行政管理体

制。林业经济管理应当与企业管理结合,从最初注重企业微观上的管理逐渐转向注重宏观管理,研究并制定林业和谐发展规划与组织实施,指导并监督林业市场。在明确林业经济管理目标的基础上,从重点关注一个行政区划内的林业管理范围转向整个经济社会的林业保护管理。在传统的林业管理手段上,从直接监督管理方式转变为间接监督管理,充分发挥林业市场监督管理,招标管理,质量监督等各种中介组织的管理职能,以及对于林业的政策指导,协调,服务和市场监督。

## 4 结语

人与大自然要和谐相处是千百年来都不会变的发展核心,而林业资源作为大自然最重要的组成部分,更是无时无刻的不联系着人们的生产生活,离开林业资源支撑的社会,就像是无源之水无本之木。因此,加强林业经济管理,不仅能提高人们生活质量,更是能大大促进社会的发展。而根据林业经济发展道路上经验总结得出,任何的林业生产都不能只追求利益的最大化,更要以尊重生态的可持续为基本,再展开一系列的相关工作,只有这样,林业经济和社会才能同步和谐发展。

## [参考文献]

- [1]徐芳云.加强林业经济管理,实现林业可持续发展[J].现代园艺,2020,(8):228-229.
- [2]肖立娟,于明泽,孙晓雨.加强林业经济管理,实现林业可持续发展[J].现代园艺,2019,(24):219-220.
- [3]丛克俭.加强林业经济管理实现林业可持续发展[J].农民致富之友,2020,(13):203.
- [4]姚金美.如何加强林业经济管理实现林业可持续发展[J].农家科技(下旬刊),2019,(2):184.